Авторитет родителей – основа воспитания
«Что такое авторитет родителей?» - этот вопрос волнует многих из вас. Авторитет родителей заключается в их умении растить и воспитывать детей, не принижая их человеческого достоинства и не превознося его. Авторитет – это постоянная работа над собой по совершенствованию и самовоспитанию
В семье, как ни в каком другом коллективе, воспитываются чувства любви, сопереживания, радости, поэтому семью и называют школой воспитания чувств. Добрые чувства побуждают ребенка к действию, развивают в нем активность, отзывчивость, жизнерадостность. Положительные эмоции – большая нравственная сила, о которой в семье заботятся с первых дней появления ребенка на свет.
Большинство родителей понимают значение авторитета в деле воспитания. Но как завоевать авторитет у ребенка, знают далеко не все. Родители должны проявлять терпение и такт, воспитывать у ребенка уважение к каждому из родителей.
Можно ли назвать хорошими тех родителей, которые никогда не сомневаются, всегда уверены в своей правоте, всегда точно представляют, что ребенку нужно и что ему можно. Которые могут с абсолютной точностью предвидеть не только поведение собственных детей в различных ситуациях, но и их дальнейшую жизнь. 
А можно ли назвать хорошими тех родителей, которые пребывают в постоянных тревожных сомнениях, теряются всякий раз, когда сталкиваются с чем – то новым в поведении ребенка вызывает у них испуг, им кажется, что они не пользуются авторитетом

Постоянное эмоциональное общение между членами семьи является одним из важных условий семейного воспитания. Чувства любви между родителями, между родителями и детьми создают обстановку непринужденности, образуют доверительные, спокойные отношения, способствующие формированию авторитета взрослых. Если отношения между родителями не сложились, в семье возникают ссоры, взаимные упреки на глазах у детей, то авторитета родителей в такой семье не бывает.

Отец и мать в глазах ребенка должны иметь авторитет. Часто приходится слышать вопрос: «Что делать с ребенком, если он не слушается?». Вот это самое «не слушается» и есть признак того, что родители в его глазах не имеют авторитета. Встречаются родители, которые организуют такой авторитет. Они стремятся к тому, чтобы дети их слушались. Авторитет и послушание не могут быть целью. Цель может быть только одна: правильное воспитание.

Заслужить авторитет у детей очень трудно: искусственность поведения отца или матери ребенок тонко чувствует. Невозможно пробудить у ребенка уважение к себе, навязывая ему свои позиция: «я –мать», «я-отец». Такие призывы не получают отклика в душе ребенка.

Детей дошкольного возраста  недаром называют «почемучками». Пытаясь постичь окружающую жизнь, они задают массу вопросов. Важно проявлять терпение и такт, отвечая на детские вопросы. Доверительные отношения между взрослыми и детьми устанавливаются в тех случаях, когда родители умеют признаваться в собственных ошибках.

А также родители должны быть очень осторожны с обещаниями детям. Невыполнение обещанного необходимо обосновать. Детям дошкольного возраста нельзя говорить неправду. Фальшь в словах отца или матери ребенок тонко чувствует. Доверительные отношения между взрослыми и детьми устанавливаются в тех случаях, когда родители умеют признаваться в своих ошибках.  

Хотя большинство родителей стремятся правильно воспитывать детей, распространенной ошибкой семейного воспитания является неумение воспитывать уважение к взрослым. Обстановка доверия и эмоционального комфорта без поощрения и поддержки взрослых, постоянного упражнения детей в положительных поступках не воспитывает уважительного отношения к окружающим, в том числе и к самим родителям. Отношения в семье оказывают решающее воздействие на развитие ребенка. У взрослых не должно быть расхождения между словом и делом.

В нашем детском саду проходит много разнообразных встреч с родителями - это и родительские собрания, консультации, беседы, клуб и т.д. Используя разнообразные формы работы, мы пытаемся призвать родителей использовать воспитательные возможности семьи, даем им полезные советы, предостерегаем от ошибок.  Воспитание — детей- это самая важная область нашей жизни.

Требовательное отношение к себе - основа авторитета родителей.

